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Obca geografija — Regionalna geografija sveta in Evrope
Ponedeljek, 3. junij 2019 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik.
Izpitni poli je priloZena barvna priloga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma‘vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Izpitna pola vsebuje 26 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 50. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.

Odgovarjajte v obliki povedi in ne le z besedo ali besedno zvezo. Pisite Gitljivo. Ce se zmotite, napisano preértaijte in resitev
zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani (1-16), od tega 3 prazne.
Barvna priloga ima 4 strani (17-20), od tega 1 prazno. © Drzavni izpitni center
V'se pravice pridrZane.
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Obca

1.

Obkrozite ¢rko pred ustreznim naslovom za sliko 1.

Slika 1

(Prirejeno po: Petrovec, V., in drugi, 2014: Naravoslovje in tehnika 5. E-u¢benik za naravoslovje in tehniko v 5. razredu
osnovne Sole. Zavod RS za Solstvo. Ljubljana. URL: http://www.iucbeniki.si/nit5/1341/index1.html. Pridobljeno: 21. 3. 2017.)

A Razmerje med svetovnim morjem in kopnim.
B  Razmerje med ledom in podzemeljsko vodo.
C Razmerje med slano in sladko vodo.
(1 tocka)

Obkrozite ¢rki pred nepravilnima trditvama o podzemni vodi, prikazani na sliki 7 v barvni prilogi.
A  Zaloge vode so v plasti vodoprepustnih kamnin.

Ker je voda ujeta med plasti neprepustnih kamnin, jo je enostavno ¢rpati.

Gladina podtalnice je odvisna od koli¢ine padavin.

Kmetijstvo nima vpliva na onesnazZevanje vode.

m O O @

Vodostaj reke vpliva na viino gladine podtalnice.
(2 tocki)

Skrbno preberite besedilo, ki opisuje nekatere znad&ilnosti Amazonke. IzpiSite dva hidroloSka
pojma, o znacilnosti katerih iz besedila ni mogocCe razbrati ni¢esar. I1zbirajte med hidroloSkimi
pojmi: recni sistem (recje), porecje, povodje, recni rezim, razvodnica, pretok reke.

i ]

Amazonka nastane s stekanjem rek, ki priteCejo iz Andov. Obmocje, ki ga odmaka, obsega
vecji del Brazilije, sega pa tudi v Peru, Kolumbijo, Ekvador, Bolivijo in Venezuelo. Vanjo se
steka okoli 500 pritokov, zato ima v spodnjem toku ogromne koli¢ine vode (med 35.000 in
120.000 m3/s). Najvel vode ima maja in junija, najmanj pa oktobra in novembra.

(2 tocki)

|

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.


http://www.iucbeniki.si/nit5/1341/index1.html

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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Reka, katere recni rezim je prikazan na sliki 2, teCe v griCevnatem in ravninskem predelu
severnega zmernotoplega pasu. NapiSite re¢ni rezim reke, imenujte previadujoci tip podnebja v
njenem porecju in obkrozite obmocje, po katerem te€e omenjena reka.
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Slika 2

(Prirejeno po: (fleuve). Wikipedia. 2017. URL:
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/fr/timeline/348aee60b5cbd0110edd1946f7956423.png. Pridobljeno: 21. 3. 2017.)

Recéni rezim:

Tip podnebja:

Obmodje: osrednji del ZDA zahodna Francija vzhodna Kitajska
(3 tocke)
Z dvema primeroma pojasnite vpliv ¢loveka na pogostejSe poplavljanje rek.
1
2
(2 tocki)


https://upload.wikimedia.org/wikipedia/fr/timeline/348aee60b5cbd0110edd1946f7956423.png
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Svet 1

6.

Obkrozite DA, Ce je trditev pravilna, oziroma NE, Ce je napacna.

DA NE Na obmodju tundre se bo zaradi dviga temperatur podaljSala vegetacijska doba.

DA NE Dvig morske gladine kot posledica globalnega segrevanja bo povzrogil
poplavljanje obseZnih tundrskih obmogij Antarktike.

=

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

7
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9

10

1

7/120

Klimogrami 1, 2 in 3 na sliki 3 prikazujejo podnebne znacilnosti krajev, ki so na sliki 4 oznaceni s

¢rkami A, B in C. IzpiSite Stevilko klimograma, ki prikazuje podnebne znacilnosti kraja, na sliki
oznaCenega s €rko A, in imenujte tip podnebja, ki ga ponazarja.

4
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1 2 3
Slika 3
(Prirejeno po: Kralj Ser$a, M., in drugi, 2015: Geografija 1. I-u€benik za geografijo v 1. letniku gimnazij. Zavod RS za
Solstvo. Ljubljana. URL: http://eucbeniki.sio.si/geo1/2508/index11.html. Pridobljeno: 19. 3. 2017.)
3 N "
Slika 4
(Prirejeno po: Jonsson, A., 2015: Blank Map of Asia with a Graticule. URL: http://kuusinen.
deviantart.com/art/Blank-Map-of-Asia-with-a-Graticule-52566806 1. Pridobljeno: 19. 3. 2017.)
Stevilka klimograma:
Tip podnebja:
(2 tocki)
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NapiSite podnebni dejavnik, ki odlo¢ilno vpliva na veliko koli¢ino padavin v kraju, na sliki 4 v
nalogi 7 oznatenem s ¢rko B, in nizko koli€¢ino padavin v kraju, oznacenem s ¢rko C.

Podnebni dejavnik (B):

Podnebni dejavnik (C):

(2 tocki)

Pojasnite vpliv podnebja na kmetijstvo obmodij, ki so v legendi slike 8 v barvni prilogi oznagena s
¢rko A.

(2 tocki)

Na podnebje Afrike vplivajo tudi morski tokovi. Imenujte enega izmed morskih tokov, ki obliva
zahodne obale Afrike, in pojasnite njegov vpliv na padavinske znagilnosti.

Morski tok:

Pojasnitev:

0 ]

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

w

Svet 2

M1 9 1 5 01 1 1 0 9

11. ObkroZite ¢rki pred trditvama, ki opisujeta znacilnosti prebivalstva vecine drzav Podsaharske
Afrike.

A

m m O O W

Pri€akovana Zivljenjska doba je niZja od 65 let.
Delez ostarelega prebivalstva je visok.
Rodnost je okoli 10 %o.
Rodnost je niZja od umrljivosti.
Zenske imajo najvisje povpre&no $tevilo otrok na svetu.
Drzave so veCinoma poindustrijske.
(2 tocki)

12. Imenuijte religijo, katere znacilnosti opisuje besedilo.

Pripadniki te religije v sveto reko raztrosijo pepel umrlega. V njej opravljajo tudi obredno
umivanje. Varanasi je najpomembnejSi romarski kraj, kjer so Stevilni templji. Tradicionalni
pripadniki te vere Se ohranjajo kastni sistem.

(1 tocka)
13. Opisite vpliv vere na kmetijstvo v drzavah, v katerih prevladuje islam.

(1 tocka)
14. Z opisom vzroka in posledice pojasnite socialni poloZaj avstralskih staroselcev.

(2 tocki)
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15.

16.

L ]
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Obkrozite ¢rki pred pravilnima trditvama o latinskoameriskih Indijancih.

A Indijanci so ve€insko prebivalstvo le Se v andskih drzavah in na karibskih otokih.
B  Ker Zivijo v gospodarsko manj razvitih drzavah, imajo slabSe moZznosti za izobraZevanije.

C Potomci Inkov ve€inoma poseljujejo viSje predele Andov, kamor so se umaknili pred
kolonizatorji.

Visoko v Andih so razvili intenzivno trzno poljedelstvo s pasno Zivinorejo lam in alpak.
E Vecina Zivi v rezervatih, kjer so soudeleZeni pri dohodkih iz rudarstva.
(2 tocki)

Slika 9 v barvni prilogi prikazuje spreminjanje deleza prebivalstva ZDA po regijah v obdobju
1900-2000. IzpiSite regijo, ki je dozivela najvecjo spremembo, in pojasnite vzroke za to
spremembo.

Regija:

Pojasnitev:

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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Evropa 1

17.

18.

19.

ObkroZzite skupino naravnega rastlinstva, ki je v Evropi ni, in opiSite vzrok za to.

nizkotravna stepa mesani gozd savansko rastlinstvo polpuscéavsko rastlinstvo

Opis:

(2 tocki)

IzpiSite drzavo z najvedjim in drzavo z najmanj$im delezem gozda.

Izbirajte med: Latvija, Islandija, Norveska, Svedska in Litva.

DrZava z najvecjim deleZzem gozda:

Drzava z najmanjSim delezem gozda:

(2 tocki)

Obkrozite skupino naravnega rastlinstva, ki je prvotno prevladovala v sredozemski Evropi, in
opiSite vzrok za njeno preoblikovanje v makijo (grmovno rastlinstvo).

iglasti gozd listnati gozd stepsko rastlinstvo

Opis:

(2 tocki)
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20. Slika 5 prikazuje profil prsti, ki je razSirjena v severnem delu Evrope. Imenuijte tip prsti in
pedogenetski dejavnik, ki je odlogilno vplival na nastanek te prsti.

| O - organski horizont |

A - humusni horiznot

Organske snovi je zelo malo.

E - eluvialni horizont

Zaradi intenzivnega izpiranja
je horizont E izpran.

B - iluvialni horizont

V njem se odlagajo vse
izprane snovi iz horizontov
-4 AiInE.

*’Qﬁfé’d‘«'v&t’i@o@@?

podlaga

120 cm

Slika 5

(Prirejeno po: Kralj Ser§a, M., in drugi, 2015: Geografija 1. I-u€benik za geografijo v 1. letniku gimnazij. Zavod RS za
Solstvo. Ljubljana. URL: https://eucbeniki.sio.si/geo1/2516/index2.html. Pridobljeno: 7. 4. 2017.)

Tip prsti:

Pedogenetski dejavnik:

(2 tocki)

21. Z opisom vzroka in posledice pojasnite vpliv naravnega rastlinstva na lastnosti prsti v pokrajini, ki
jo prikazuje slika 10 v barvni prilogi.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.


https://eucbeniki.sio.si/geo1/2516/index2.html

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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Evropa 2

22.

23.

24.

Glede na sliko 11 v barvni prilogi imenujte osrednje gospodarsko obmocdje v Evropi, ki je v legendi
oznaceno s ¢rko D, in drZavo, ki je del tega obmodja in ni Elanica Evropske unije.

Osrednje gospodarsko obmodje:

Drzava:

(2 tocki)

ObkroZite pojem, ki pravilno dopolnjuje posamezno trditev.
Zelezovo rudo so s severa Svedske pozimi veginoma prevazali po Botniskem zalivu /

Atlantskem oceanu.

Po odpravi socializma leta 1991 je bila pomemben cilj nove ruske oblasti privatizacija
gospodarstva / nacionalizacija gospodarstva.
(2 tocki)

K drzavama Severne Evrope napiSite obnovljivi vir energije, iz katerega proizvedejo najve¢
elektricne energije. Izbirajte med: energija vetra, hidroenergija, Sonfeva energija, geotermalna
energija in energija plimovanja.

Norveska:

Danska:

(2 tocki)
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25.

26.

M1 9 1

11 1 1 4

5 0

Slika 6 prikazuje deleze zaposlenih v Porurju po sektorjih dejavnosti v letih 1970 in 2011. NapiSite
sektor dejavnosti, ki je oznacen s ¢rko B, in opiSite vzrok za njegovo spremembo med
navedenima letoma.

1970 C 1,5%
B
A 58,4 %
40,1 %
2011 C1,0%
B
26,0 %
A
73,0 %
Slika 6

(Prirejeno po: Slikovno gradivo iz u€benika Evropa (2. in 3. letnik gimnazije). Modrijan.si. URL:
http://www.modrijan.si/slv/Solski-program/Solski-program/Gradiva-za-ucitelje/Srednja-sola/geografija/Slikovno-gradivo-iz-
ucbenika-Evropa-2.-in-3.-letnik-gimnazije-2015; slika 179. Pridobljeno: 19. 3. 2017.)

Sektor dejavnosti:

Opis:

(2 tocki)

Imenujte industrijsko obmogje v Vzhodni Evropi, ki je na sliki 12 v barvni prilogi oznaceno s &rko
A. Pojasnite teZavo, ki so jo v obdobju Sovjetske zveze imela industrijska obmocja, oznadena s
¢rko B.

Industrijsko obmocdje:

Pojasnitev:

i ]

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.


http://www.modrijan.si/slv/Solski-program/Solski-program/Gradiva-za-ucitelje/Srednja-sola/geografija/Slikovno-gradivo-iz-ucbenika-Evropa-2.-in-3.-letnik-gimnazije-2015
http://www.modrijan.si/slv/Solski-program/Solski-program/Gradiva-za-ucitelje/Srednja-sola/geografija/Slikovno-gradivo-iz-ucbenika-Evropa-2.-in-3.-letnik-gimnazije-2015
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V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

Barvna priloga (k Izpitni poli 1)

M1 9 1

1101017

5 0

gladina

; neprepustna
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podlaga >

vodonosnik

Slika 7

(Prirejeno po: Kralj Ser§a, M., in drugi, 2015: Geografija 1. I-u€benik za geografijo v 1.
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letniku gimnazij. Zavod RS za Solstvo.

Ljubljana. URL: https://eucbeniki.sio.si/geo1/2522/7_2_6-2a.jpg. Pridobljeno: 21. 3. 2017.)
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Slika 8

(Prirejeno po: Senegacnik, J., 2013: Svet. Geografija za 2. letnik gimnazij, str. 134. Modrijan. Ljubljana)


https://eucbeniki.sio.si/geo1/2522/7_2_6-2a.jpg
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[ 1950 2000

ZAHOD

Source: U.S. Census Bureau

Slika 9: Spreminjanje deleza prebivalstva ZDA po regijah

(Prirejeno po: USA Population Density Wall Map. Maps.com. URL: https://www.maps.com/usa-population-density-wall-
map.html. Pridobljeno: 22. 2. 2017.)

Slika 10

(Vir: Slikovno gradivo iz u€benika za geografijo v osnovni Soli (6. razred). Modrijan.si. URL:
http://www.modrijan.si/slv/content/download/15652/173761/file/Panonska%20ni%C5%BEina%20na%20Mad%C5%
BEarskem.jpg. Pridobljeno: 18. 3. 2017.)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.


https://www.maps.com/usa-population-density-wall-map.html
https://www.maps.com/usa-population-density-wall-map.html

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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Slika 11
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(Prirejeno po: Senegacnik, J., in drugi, 2008: Evropa. Geografija za 2. in 3. letnik gimnazij, str. 28. Modrijan. Ljubljana)
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Slika 12

(Prirejeno po: Senegacnik, J., in drugi, 2008: Evropa. Geografija za 2. in 3. letnik gimnazij, str. 45. Modrijan. Ljubljana)
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